

乐昌峡水利枢纽标准化建设及持续改进

王婷

广东省乐昌峡水利枢纽管理处

DOI:10.18282/hwr.v2i4.1268

摘要:广东省乐昌峡水利枢纽管理处通过开展安全生产标准化建设及不断持续改进,验证各项安全生产制度措施的适宜性、充分性和有效性,检查安全生产工作目标、指标的完成情况。通过评定,及时发现安全生产标准化实施存在的问题、薄弱环节和需求,提出改进措施,使管理处安全生产标准化持续有效运行。文章结合工作实际,介绍乐昌峡水利枢纽安全生产标准化建设及持续改进的相关经验及所取得成效。

关键词:乐昌峡;安全生产标准化;持续改进

1 工程概况

广东省乐昌峡水利枢纽位于韶关市乐昌境内、北江支流武江乐昌峡河段内,下距乐昌市约14km,韶关市81.4km,坝址以上集雨面积4988平方公里。工程以防洪为主,结合发电,兼顾航运、灌溉等综合利用,是解决北江中上游,尤其韶关市、乐昌市洪水威胁,实现库堤结合防洪体系,保障防洪安全和社会经济可持续发展的关键性工程。

乐昌峡水利枢纽为Ⅱ等大(2)型工程,枢纽主要建筑物有碾压砼拦河坝、发电厂及引水工程、拦河坝及电站进出水口闸门及启闭设备、混流式水轮发电机组三台/套、升压站及开关站一座、配套的管理设施、滑坡体整治工程、交通工程、安全监测系统、水雨情测报系统等。大坝及电站进口水口为2级建筑物,输水隧洞及电站厂房为3级建筑物。枢纽工程于2008年5月动工兴建,2013年6月建成试运行,到目前为止,工程实际投运5年。

乐昌峡水利枢纽管理处依法管理乐昌峡水利枢纽,主要负责枢纽防洪调度、水库库区的管理、及库区水资源、水环境保护管理工作,负责管理乐昌峡水利枢纽及水力发电中心。本着以“落实责任、强化管理、持续改进”为导向,管理处聘请了中介机构对枢纽安全生产标准化实施情况提供了专业咨询意见。

2 安全生产标准化建设过程

乐昌峡水利枢纽自2014年3月开展安全生产标准化创评以来,经历了策划、实施、检查、改进、自评整改、达标评审6个阶段,形成了较为成熟的水利工程安全管理单位安全生产标准化的体系,2016年4月顺利通过水利部安全生产标准化一级单位核查。

2.1 健全安全管理机构,提供安全组织保障

管理处以国家、水利行业相关安全生产法律法规、标准规范为依据,切实加强安全生产工作,落实各项要求。成立了以管理处主任为安全生产第一责任人,主管生产副主任为安全直接责任人,各部门科(部)长为部门安全生产第一责任人的安全管理机构及安全管理网,全面领导和指挥安全生产工作并对重要安全生产问题进行决策。

乐昌峡水利枢纽在工程建设阶段就成立了安全生产管理委员会,投入运行后调整为广东省乐昌峡水利枢纽管理处安全生产管理委员会,下设安委会办公室,设置在安全技术科。安全技术科负责枢纽安全生产管理,组织开展科技创新工作,负责工程质量安全检查、评价等工作。管理处配备6名专职安全管理员,其他科室、部门配备了兼职安全管理人员,形成了“横向到边、纵向到底”的安全生产管理网络。[1]

2.2 明确安全生产目标,落实安全生产责任

管理处根据上级单位全面落实安全生产“一岗双责”要求,结合枢纽安全生产实际情况,发布了《安全生产目标管理制度》、《安全生产责任制》,明确了管理处、各部门、岗位的安全职责,强化安全生产管理基础。

建立健全了各主要领导、各部门、各岗位人员的安全生产责任制,并通过层层考核的方式,每月对部门人员安全生产责任制落实情况进行检查、考核,由各科(部)室负责人形成总结报告报安委会办公室,安委会每季度对各科(部)室安全生产责任制落实情况进行考核,确保安全生产责任制落实到位。

2.3 及时识别适用法规,健全安全管理制度

根据水利工程管理单位安全生产标准化的要求,管理处制定了《安全生产法律法规、标准规范管理办法》,并按要求定期识别适用的安全生产法律法规、标准规范,及时发布和更新清单。并及时将适用的安全生产法律法规、标准规范的要求融入安全生产规章制度。通过新员工上岗培训、外部技能研修培训、单位内部培训相结合的方式,组织安全生产法律法规、标准规范及安全生产规章制度和操作规程的学习。

2.4 强化安全生产投入,保障安全生产需要

通过制定《安全生产投入保障制度》,明确了安全费用的提取、使用、管理的程序、职责及权限。按年度编制安全生产管理专项经费支出计划,按季度进行安全生产管理专项经费支出统计。根据安全生产管理专项经费支出计划购入的安全工器具、劳动防护用品、应急救援器材等符合国家标准或行业标准,设置的安全防护设施、设备符合安全生产要

求。安全教育培训、安全检测、安全评价、安全检查、重大危险源和事故隐患评估、监控和整改等费用按计划逐项落实。

2.5 重视日常教育培训,提高人员安全素质

管理处主要负责人和安全生产管理人员均经培训考核合格上岗,严格实施新职工三级安全教育培训上岗,对重新上岗、调整工作岗位作业人员进行安全教育和培训;安排特种作业人员参加专门的安全作业培训,确保其持证上岗,同时培训到位、指导到位、教育到位;对在岗作业人员按照安全生产需求进行培训。

2.6 强化设备设施管理,确保枢纽安全运行

设备设施运行管理是枢纽安全生产管理工作的重点。管理处按照规定对大坝进行注册,每年制定除险加固计划。从设备设施安装、验收、使用,到设备设施检修、报废,进行全生命周期安全管理。严格执行《中华人民共和国特种设备安全法》等法规要求,实行特种设备作业人员持证上岗,建立特种设备技术档案,根据特种设备技术性能按期进行维护、检验,确保特种设备运行安全。

2.7 规范作业行为管理,加强实施过程监督

通过持续规范现场作业管理,使现场人、机、料、法、环等环节处于良好状态。管理处按照国家相关法律法规要求设置了各类安全监测设施。建立有通畅的水文气象信息渠道,建立调度规程和调度制度,并保存有调度记录。建立健全了防洪度汛组织机构,每年编制防洪度汛预案。完善消防安全管理制度,建立健全消防安全组织机构,在枢纽范围内按规范要求配备了消防器材。

严格落实作业管理制度,确保从事电气检修、起重吊装作业、登高架设等作业人员按照国家相关规定持证上岗,并按要求严格落实“两票”制度。同时规范作业管理程序,确保作业环节风险受控。

2.8 严格执行闭环管理,实现隐患排查及治理率 100%

管理处定期开展隐患排查工作,主要包括综合安全检查、专项安全检查(消防、交通、汛期、特种设备等),节假日安全检查,月度安全检查,日常巡查。对排查出的一般隐患及时进行整改排除,重大隐患制定治理方案,所有隐患均要求落实整改措施、整改资金、整改期限、整改责任人和应急预案等,隐患治理完成后对治理情况进行验证和效果评估。

自2016年下半年,管理处引进了信息化管理手段,为现场检查人员配备了设备维护巡查手持工具,对后台存储的庞大的隐患排查数据定期进行备份,极大提高了枢纽设备隐患排查工作的规范性和高效性。

对排查出的一般隐患及时进行了整改,并对整改效果进行了验收,严格实行闭环管理,确保隐患排查及治理率达100%。

2.9 做好职业健康防护,关注职工身体健康

在工作岗位配备有与职业健康保护相适应的防护设施,为从业人员配备与工作岗位相适应的符合国家标准或者行业标准的劳动防护用品。将生产过程中的职业危害、预

防和应急处理措施纳入日常安全教育培训,促使职工掌握职业危害和预防的处理措施。对存在严重职业危害的区域,设置警示标志和警示说明。

2.10 重视应急管理工作,提高应急保障能力

管理处成立了以安全生产第一责任人为组长的应急管理领导小组和应急管理办公室。明确了突发事件救援小组,明确了各类事件处置的总指挥、副总指挥以及各救援小组的职责。编制了完善的枢纽应急预案,应急预案体系包括1个综合应急救援预案、20个专项应急救援预案和17个现场处置方案。按照应急预案的要求,制定了应急资金保障制度,储备了应急救援所需的物资,明确了其存放地点和具体的数量,并根据实际使用情况建立相应的应急物资台账。安排专人负责,定期对应急装备和物资进行检查、维护和保养,确保其可靠、完好。

定期组织应急演练,演练结束后对演练结果进行了评估,及时发现应急预案的不足,对应急预案进行修订。将生产安全事故的应急救援纳入安全教育培训当中,使应急救援人员掌握相关的应急知识。

3 安全生产标准化建设工作取得成效

3.1 进一步落实了管理处安全生产主体责任。通过开展安全生产标准化,系统学习了国家有关安全生产法律法规,统一了管理处上下的思想认识,通过对每个岗位和环节的安全生产标准化建设,不断提高安全管理水平,促进管理处安全生产主体责任落实到位。

3.2 进一步完善了管理处安全生产责任体系。通过对照《水利工程管理单位安全生产标准化评审标准(试行)》的相关条文,管理处补充完善安全生产责任体系,编制发布《安全生产责任制》,真正落实“管生产必须管安全”、“谁主管谁负责”和“一岗双责”的安全生产管理原则,使管理处的安全生产工作逐步走向标准化、规范化。

3.3 完善了安全生产管理制度。管理处在2013年首次编印了《管理制度汇编》制度的基础上,结合5年多的运行管理经验,在开展水利安全生产标准化建设中,又补充完善了各项制度,分别于2015年、2017年组织修订出版了《管理制度汇编》(第二版、第三版)形成了较为完善的管理制度体系。

3.4 规范了隐患排查治理机制。通过安全生产标准化的建设,真正做到了整改责任、措施、时限、资金、预案“五落实”,同时将治理情况和验收通过管理处的内部网实时公布,实行闭环管理。促使管理处的安全生产隐患排查治理工作的进度和质量有明显的提高。

3.5 促进了安全生产档案管理水平的提升。在达标活动中,通过梳理、细化,将安全生产档案分类为四百多项,规范安全生产档案的收集、整理、归档和保管,确保档案的完整、准确、系统、安全和有效利用,大大提升了安全生产档案管理水平。

3.6 推动了安全生产管理信息化。积极推广应用“互联

浅议电力设备高压试验的重要性及其注意事项

李奕健

广西容县电力有限公司

DOI:10.18282/hwr.v2i4.1248

摘要:电力变压器的应用是确保电力系统能够正常运行的关键条件,为了促使电力系统中电力变压器设备的运行较为流畅可靠,做好相关检测工作,促使电力变压器设备能够满足于电力系统运行需求是必不可少的。电气高压试验在不同的时间、地点进行,且被试电力设备电压等级也有差别,并且高压试验具有不确定性与特殊性,在试验中存在诸多问题,基于此,本文阐述了电力设备高压试验的主要类型及其存在的主要问题,对电力设备高压试验的重要性及其注意事项进行了论述分析。

关键词:电力设备;高压试验;类型;问题;重要性;注意事项

前言

电力设备是电网重要的组成部分,其在长期运行过程中不可避免地会出现一些隐患。所以在电力设备运行一段时间后就要对其进行高压试验,并且及时检测绝缘电气的变化状况,对其存在的缺陷及时采取措施进行维护和检修,从而确保电力设备运行安全。

1 简述电气设备高压试验的主要类型及其重要性

1.1 电气设备高压试验的主要类型。

主要有:(1)绝缘预防性试验。通过电气设备绝缘预防性试验,可以掌握设备绝缘状况,及时发现绝缘内部隐藏的缺陷,并通过检修加以消除,严重时必须予以更换,以免设备在运行中发生绝缘击穿,造成停电或设备损坏等不可挽回的损失。(2)绝缘电阻试验。绝缘电阻试验是电气设备绝缘测试中应用最广泛,试验最方便的项目。绝缘电阻值的大小,能有效地反映绝缘的整体受潮、污秽以及严重过热老化等缺陷。绝缘电阻的测试最常用的仪表是绝缘电阻测试仪。(3)交流耐压试验。交流耐压试验对绝缘的考验非常严格,能有效地发现较危险的集中性缺陷。其是鉴定电气设备绝缘强度最

直接的方法,也是保证设备绝缘水平、避免发生绝缘事故的重要手段。(4)直流耐压试验。直流耐压试验电压较高,对发现绝缘某些局部缺陷具有特殊的作用,可与泄漏电流试验同时进行。直流耐压试验与交流耐压试验相比,具有试验设备轻便、对绝缘损伤小和易于发现设备的局部缺陷等优点。

1.2 电气设备高压试验的重要性。

通常在电网运行过程中,为了保障电气设备能够在高压下安全稳定运行,需要在投入使用前对其材料和零件进行严格的绝缘测试,测试合格的材料和零件才能使高压设备在投入使用前有安全保障。不仅如此,后期对绝缘效果的检测也是尤为重要的,及时更换淘汰的零件也有助于延长电气设备的使用寿命。在电气设备运行的过程中也可对其进行高压预防试验,通过观察设备在过压状况之下的承受能力,判断设施是否满足需求。并且电气设备高压试验是一项非常复杂又重要的工作,对于保证电网安全运行的意义十分重大,在操作过程中有严格的要求,对于相应的制度需严格遵守。

2 分析电力设备高压试验存在的主要问题

网+安全生产”,以安全生产标准化建设为抓手,以信息化技术为支撑,推广应用安全生产先进适用技术,加强安全生产危险源的动态监测监控,提高事故预防、预测、预警水平,及时发现和消除安全隐患,提升危险源监控和隐患排查治理能力。全面掌握枢纽安全生产工作状况。

4 结语

通过安全生产标准化的建设及两年的持续改进,乐昌峡总体安全生产工作情况取得了长足的进步,各项安全规章制度、操作规程等已建立健全并有效运行,职工安全生产意识有了较大提高。通过对现场的检查,发现各设备设施运行情况良好,职工在生产过程中自觉遵守各项安全生产规章制度及操作规程,为枢纽的安全生产提供了保障。2016年至2017年,自评工作围绕《水利工程管理单位安全生产标准化评审标准(试行)》开展,由安全生产标准化领导小组对

核心要素中安全生产目标、组织机构和职责、安全生产投入、生产设备、作业安全、职业健康等13个要素进行了评价,两年自评得分均为95分以上。

参考文献:

[1]陈文杰.乐昌峡水利枢纽地下厂房地质条件分析评价[J].广东水利电力职业技术学院学报,2013,11(02):25-28.

[2]乐昌峡水利枢纽工程最后一台机组启动顺利通过验收[J].广东水利水电,2013,(10):70.

[3]刘圣鑫.水利枢纽运行管理及相关问题阐述[J].科技创新与应用,2016,(21):245.

作者简介:

王婷(1984.06—),女,本科,水利技术管理工程师,从事乐昌峡水利枢纽安全、技术、质量管理等工作。